

АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ МИТРОШЕНКО - ВРАЧ, ГРАЖДАНИН, УЧЁНЫЙ

Небылицин Ю.С., Шахматова А.С.

Александр Яковлевич Митрошенко родился 12 августа 1897 года в селе Дедино Себежского уезда Витебской губернии в крестьянской семье. Мать его была не грамотна, не работала, занималась семьёй, а она была не малой – девять детей. Отец с 1902 по 1914 г. работал писарем в Бабинической волости Витебского уезда, а после революции 1917 года секретарем Стриженской волостной Земской Управы Лепельского уезда, затем с 1920 года – делопроизводителем в Бочейковском Волостном Военкомате.

Александр Яковлевич был седьмым в семье. В 1908 году после окончания Бабинической сельской школы поступил в Витебскую мужскую гимназию, по окончании которой в 1916 году поступил на медицинский факультет Харьковского университета. К сожалению, учебу пришлось прервать. Осенью 1917 года вследствие начавшихся белогвардейских восстаний на Украине он уезжает из Харькова и живет у родителей в Лепельском уезде. С декабря 1917 года работает делопроизводителем земельного отдела в Стрижевской волости Лепельского уезда, а с 1918 года по 1919 год военруком в Стрижевском и Несенском военкоматах Лепельского уезда.

В 1919 году Александр Яковлевич был призван в армию и работал санитаром в военном госпитале. Осенью 1919 года, как студент медик, был откомандирован на учебу в Самарский медицинский институт. После освобождения частями Красной Армии Харькова от белогвардейцев, в 1920 году Александр Яковлевич перевелся в Харьковский медицинский институт, ко-

торый окончил в 1923 году. Получил диплом врача и вернулся в Белоруссию.

С 1 августа 1923 года по апрель 1926 года работал врачом интерном в больнице им. Ленина в городе Витебске. С 1926 по 1927 г. работал в должности заведующего Сенненской районной больницы. С 1928 г. по 1932 г. работает ординатором хирургического отделения в Витебской больнице им. Калинина и преподает анатомию и физиологию в Витебском медицинском техникуме. С 1932 года до начала войны Александр Яковлевич заведовал хирургическим отделением в больнице им. Калинина и работал ассистентом в Витебском медицинском институте.

В сентябре 1939 года А.Я.Митрошенко призван в армию. Принимал участие в освобождении Западной Белоруссии, Прибалтийских народов и в войне с белофиннами. Демобилизован в сентябре 1940 года.

Через 5 дней после начала Великой Отечественной войны Александр Яковлевич был призван в ряды Красной Армии. Работал в должности ведущего хирурга подвижного полевого госпиталя №15 10-й Армии на Западном Фронте. 7 июля 1941 года получил осколочное ранение. От эвакуации в тыл отказался, лечился в своем госпитале и вскоре майор медицинской службы Александр Яковлевич Митрошенко снова стал за хирургический стол. Участвовал в защите Москвы, освобождении Вязьмы, Смоленска. В составе второго Белорусского фронта освобождал Белоруссию. С января 1943 года по август 1945 года был ведущим хирургом Сортировочного эвакогоспиталя № 3597 Западного фронта, а затем второго Белорусского фронта. Александр Яковлевич награжден орденами - «Красной звезды», «Отечественной войны второй степени», медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «За боевые заслуги».

С августа 1945 года по январь 1946 работал начальником хирургического отделения в санатории «Ландэкс» Северной группы оккупационных войск. В июле 1946 года был награжден «Орденом Трудового Красного Знамени». Закончив войну с тремя ранениями, Александр Яковлевич после демобилизации возвратился в город Витебск. Стал заведующим хирургическим отделением областной клинической больницы. В 1948 году Указом Президиума Верховного Совета БССР ему присвоили звание Заслуженного врача БССР за многолетнюю плодотворную работу и достигнутые успехи в развитии здравоохранения и медицинской науки БССР.

Работал ассистентом Витебского медицинского института. В 1949 году защитил кандидатскую диссертацию и получил ученую степень кандидата медицинских наук.

Работал доцентом кафедры госпитальной хирургии, заведующим кафедрой общей хирургии, а позднее проректором по учебной работе. Он мно-

о внимания уделял воспитанию молодых хирургов. Передавал им не только свой огромный опыт работы, но и любовь, и уважение к больному человеку. Им опубликовано более 60 работ по военно-полевой и полостной хирургии.

Александр Яковлевич принимал активное участие в общественной жизни института. Проводил большую работу по оказанию помощи органам здравоохранения.

Родина высоко оценила трудовые заслуги Александра Яковlevича, наградив его 11 февраля 1961 года орденом «В.И.Ленина».

С 1949 года он неоднократно избирался депутатом Витебского Городского Совета и областного Совета.

В 1964 году Александр Яковлевич ушел из жизни.